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TESTE DE FUNÇÃO – CONCEITO E APLICAÇÕES - GABARITO
1) Sejam A = {2, 4, 8, 12} e B = {1, 2, 3, 4, 5, 6}. A lei que associa cada elemento de A  sua metade, em B, define uma função? Justifique representando um diagrama de flechas. Qual o conjunto imagem, caso seja função?
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                                                                                                                                                                 (vale 0,1)
Solução. 
Observe o diagrama. Todos os elementos de A possui um e somente um correspondente em B. Logo essa lei define uma função. O conjunto imagem são os elementos de B que representam a metade dos elementos de A.  

Logo Im(f) = {1, 2, 4, 6}

2) Observe o gráfico e determine.                                                                                                           
Soluções.                                                                                                                                                 (vale 0,2)
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a) Domínio da função.
Os valore de x variam de - ( até 4,5 exclusive. Logo D(f) = {x ( IR / x < 4,5} ou, como intervalo, (- ( ; 4,5[.
b) O conjunto imagem da função.

Como 4,5 não pertence ao domínio,, então o ponto y = - 3,5 não pertence à imagem. Logo, Im(f) = {x ( IR / -3,5 < y ≤ 4} ou, como intervalo, ]-3,5 ; 4]
c) Os valores de f(-1), f(0) e f(3).

De acordo com o gráfico observamos que para -2 ≤ x ≤ 1,5 a função é constante igual a 4. E que o gráfico intercepta o eixo X no ponto (3,0), temos: f(-1) = 4; f(0) = 4 e f(3) = 0.
d) O(s) intervalo(s) em que f é crescente.

A função é crescente se para x1 < x2 observamos que f(x1) < f(x2). Pelo gráfico essa situação se verifica no intervalo (- ( ;  -2] ou {x (IR / x ≤ -2}.

e) O(s) intervalo(s) em que f é decrescente.

A função é decrescente se para x1 > x2 observamos que f(x1) < f(x2). Pelo gráfico essa situação se verifica no intervalo [1,5; 4,5[ ou {x (IR / 1,5 ≤ x < 4,5}.

f) Existe um valor de f(- 50)? Qual a aproximação para esse valor, caso exista?

O valor de f(-50) existe, pois x = -50 ( D(f) = (- (  4,5[. Verifica-se que o gráfico se aproxima do eixo X cada para valores de x negativos. Logo o valor de f(-50) deve ser positivo próximo de zero.
3) Considere a função 
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 .                                                                                                (vale 0,2)
Soluções.

a) Calcule f(0) + f(1) – f(4) = [2(0) + 3] + [2(1) + 3] – [2(4) + 3] = 3 + 5 – 11 = - 3. 
b) Calcule f(0 + 1 – 4) = f(- 3) = 2(- 3) + 3 = - 3.
c) Em que ponto esse gráfico intercepta o eixo X? E o eixo Y?

i) Os pontos marcados sobre o eixo X, indicam que y = 0. Logo o gráfico intercepta o eixo  X quando o valor 2x + 3 for igual a zero. Isto é: 2x + 3 = 0 implicando 
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ii) Os pontos marcados sobre o eixo Y, indicam que x = 0. Logo o gráfico intercepta o eixo  Y no valor de f(0) = 2(0) + 3. Isto é: y = f(0) = 3. O ponto é 
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)

3

,

0


d) Para que valores de x, f(x) > 0?

Os valores de f(x) > 0 quando 2x + 3 > 0. Ou seja: 
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. Veja alguns valores: para x = -1, f(-1) = 2(-1) + 3 = 1 (positivo, pois -1 > -1,5); escolhendo um valor menor que -1,5 como exemplo, x = -2, f(-2) = 2(-2) + 3 = -1 (negativo, pois -2 < -1,5). Lembre f(-1,5) = 0.
4) Considere a função 
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Soluções.                                                                                                                                            (vale 0,2)
a) Obter o domínio de f(x).

A função apresenta o termo x – 10 no denominador. Como esse não pode se anular x = 10 não pertence ao domínio. Logo, D(f) = {x ( IR / x ≠ 10} ou D(f) = IR – {10}.

b) Justifique a afirmação: “A imagem da função 
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é Im(f) = IR – {3}.
Observe que se o valor y = 3 pertencer ao conjunto imagem, deve existir um x ( D(f) tal que f(x) = 3. Vamos verificar: 
[image: image9.wmf])
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Concluímos então que não existe x ( D tal que f(x) = 3. Logo, Im(f) = IR – {3).

5) Escreva a expressão da função definida pelo gráfico.                                                                      (vale 0,1)
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Solução. Observando o gráfico, já se pode concluir que a função é crescente logo, o valor do coeficiente angular é positivo e b = 1. 
i) Calculando “a”: 
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ii) f(x) = ax + b, vem: 
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6) Na loja A, um aparelho custa 4000 reais mais uma taxa mensal de manutenção de 20 reais. Na loja B, o mesmo aparelho custa 2500 reais, porém a taxa de manutenção é de 50 reais por mês. Qual das duas opções é a mais vantajosa? Justifique. (Sugestão: calcule em que momento uma função é maior que a outra)
Solução.                                                                                                                                                  (vale 0,1)
Precisamos verificar se é sempre vantajoso ou se vale apenas para algum tempo a escolha de uma ou outra opção. Após “x” meses de uso, temos:

i) Quem comprou o aparelho na loja A gastou f(x) = 4000 + 20x reais
ii) Quem comprou na loja B gastou g(x) = 2500 + 50x. 
iii) O gasto da loja B é maior na loja A se g(x) > f(x). Isto é: 
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Conclusão: Após 50 meses de uso, o aparelho comprado na loja B, que inicialmente era mais barato, torna-se mais caro do que o comprado na loja A.

7) Atualmente, o valor de um computador novo é R$ 3.000,00. Sabendo que seu valor decresce linearmente com o tempo, de modo que daqui a 8 anos seu valor será zero, qual será o valor do computador daqui a 3 anos?  (Observe o gráfico que ilustra a situação)
Solução.                                                                                                                                                 (vale 0,1)
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Observando o gráfico e utilizando f(x) = ax + b, temos que a < 0 e b = 3000. 

i) Calculando “a”: 
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ii) A função é f(x) = - 375x + 3000

iii) Em 3 anos: 
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O valor  daqui a 3 anos será igual a R$ 1 875,00.
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